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P A R T E A O F I C I O A S Ă 

Nr. 105 Pres ex 1894. 

N I C O L A E 
din îndurarea lui Dumnedeu Episcopul bisericei ort. 

răsăritene în eparchia Caransebeşului. 

Iubitului nostru cler şi popor şi onoraţilor deputaţi 
la sinodul eparhiei nostre, 

Pe basa dispuseţiunilor §§-lor 89 . şi 9 0 . din 
statutul organic, convocam prin acesta sinodul or-
dinariu al diecesei nostre a Caransebeşului la bi
serica catedrală din oraşul Caransebeş pe Dumineca 
Tomei, adecă pe cliua de 24 Aprile cal. vechiu a. 
c. la 9 ore antemeridiane, în care $iuă îndată 
după săvârşirea sântei liturgii, şi invocarea sântului 
Duh va urma deschiderea sinodului. 

De aceea invităm pe toţi onorabilii deputaţi 
ai sinodului eparhial, periodul al IX. sesiunea 1-a, 
ca în susamintita diuă l a ora defiptă să se afle 
în Caransebeş, sinodul conform regulamen
tului afacerilor interne să-şi potă începe activitatea sa. 

împărtăşind şi de astădată binecuvântarea No-
stră arhierescă, sum 

Al tuturor 
Caransebeş, în 10 Aprilie 1894 . 

voitoriu de tot binele 

Nicolae Popea, m. p. 
Episcop. 

Nr. 815 PI. ex 1893. 

Raportul Consistoriului plenariu în causa 
cumpărării dominiului din Visag 

Venerabile Sinod eparhial! 
In causa cumpărării dominiului din Visag dela pro-

prietariul Dr. George Secoşan pe sama diecesei noastre, 

subsemnatul Consistoriu are onoarea a aduce la binevoi
toarea cunoştinţă a Venerabilului Sinod eparhial urini-
toarele: 

Imediat, după ce causa cumpărării pe sama diecesei 
a aci amintitului dominiu s'a fost pertractat în Sinodul 
eparhial din anul trecut, adecă în 6 Aprilie 1893, a în-
curs aici la Consistoriu o petiţiune subscrisă de unii 
fruntaşi din comuna Visag, eară cu doauă zile mai târziu 
a fost aici o deputaţiune, de acolo, carea ne-a descoperit 
primejdia, ce ameninţă comuna noastarâ bisericească din 
Visag, dacă acel dominiu ar trece în m&ni streine finiâ 
periclu, că v'om perde-o. . 

La stăruinţa înteţitoare deci a credincioşilor noştri 
din Visag subsemnatul episcop diecesan s'a văzut îndem
nat ca în obiectul cumpărării dominiului din Visag nu
mai decât încă In 9 Aprilie a. tr. să c6nvoace la o con
ferinţă pe asesorii ordinari şi pe secretariul consistorial, 
care conferinţă in considerarea motivelor grave, ce din 
punct de vedere mai înalt bisericesc vorbesc pentru cum
părare, cât şi In considerarea, că acest dominiu constă-
tătoriu din 2000 jugere de pământ nu e nici de cum 
scump cu preţul de 120.000 fl., adecă cu 60 fl. jugerul, 
au fost de părerea, că dominiul să se cumpere pe sama 
diecesei, cu atât mai vârtos, că conclusul Venerabilului 
Sinod eparhial Nr. prot. 55 ex 1893 nu s'a pronunţat 
contra cumpărărei. 

Deci In urmarea acestei conferinţe s'a însărcinat 
asesorul consistorial Iuon Ionaşiu pentru ca dânsul, ca 
amic vechiu şi intim al proprietariului Dr. George Seco
şan, se meargă numai de cât la Visag şi se stărue pe 
lângă dânsul, ca să nu grăbească cu vinzarea dominiului 
seu, pană ce causa aceasta nu-se va pertracta din nou 
în Consistoriul plenariu. Totodată esmisul a primit învia-
ţiunea, ca In causa aceasta se se pună In conţelegere cu 
protopresbiter Logojului Dr. George Pbpoviciu, cu fiscul 
consistorial Constantin Radulescu şi cu asesorul consis
torial Titu Haţeg, având'a le cere sfatul, eară apoi des
pre resultat a face raport detailiat. 

Esmisul Iuon Ionaşiu satisfăcând însărcinării con
ferinţei ne-au relaţionat In 13 Aprilie a. tr. că numai 



cu mari greutăţi i-a succes a îndupleca pre proprie-
tariul George Secoşan, ca se aştepte cu vinzarea domi-
niului seu încă 10 zile. 

Astfel apoi s'a convocat Consistoriul plenariu pe 
21 Aprilie a. tr. în care, după ce eausa s'a desbătut 
din toate punctele de vedere, s'a decis cumpărarea do-
miniului din Visag pe sama diecesei noastre cu preţul 
de 120.000 fl. 

Contractul de cumpărare s'a încheiat la hotariul 
public regesc din Lugoj în 4 Maiu a. tr. st. n. şi domi-
niul s'a transcris apoi la cartea funduară pe numele die
cesei noastre. 

Remâne acum se justificăm procedura Consistoriului 
diecesan, urmată la cumpărarea dominiului din cestiune. 

I. Fost'a Consistoriul plenariu îndreptăţit a cumpera 
dominiul din Visag? 

Conclusul Ven. Sinod eparhial Nr. prot. 55 ex 1893 
sună astfel: 

„Fiind-că Consistoriul diecesan nu a presentat o 
învoială perfectă de cumpărare a dominiului din Visag, 
ci voeşte a provoca din partea Sinodului numai un ofert, 
Sinodul nu întră în pertractarea meritorială a acestei 
cause. 

„Totodată se statoreşte ca principul pentru viitoriu, 
ca Consistoriul diecesan numai la astfel de realităţi sS 
reflecteze, la acăror manipulare nu se cer învestiri şi or-
ganisarea unei administrări în regie proprie." 

Se vede deci lămurit, că Venerabilul Sinod epar
hial n'a adus decis în meritul cumpărării sau a necum-
părării dominiului din Visag şi aceasta se motivează cu 
aceea, că Consistoriul n'a presentat o învoială perfectă. 

Deci prin conclusul acesta Consistoriul n'a fost 
oprit a continua pertractările cu proprietariul desamin-
titului dominiu şi de a face perfectă învoială de cum
părare. Căci Consistoriul diecesan în înţelesul sus amin
titului conclus sinodal numai în caşul acela n'ar fi 
fost îndreptăţit a cumpera dominiul din Visag, dacă la 
manipularea lui s'ar recere învestire şi administrare în 
regie proprie. Ceea ce însă în caşul de faţă nu are loc, 
deoarece Venerabilul Sinod eparhial se poate convinge 
din socoţile despre venitul de arendă ale dominiului din 
cestiune, că dominiul a fost şi este întreg esarendat în 
parcele mici la oameni din comuna Visag şi Sacoşul-un-
guresc. 

Dreptaceea Consistoriul diecesan pe "basa decisului 
Venerabilului Sinod eparhial Nr. prot. 65 ex 1890 a fost 
competent a decide în causa cumperărei sus amintitului 
dominiu, care decis sună astfel; 

„Cumpărarea, vinderea sau schimbarea imobiUilor 
poate urma numai după prernersa aprobare din partea 
sinodului eparhial; în cas de necesitate urgentă şi utili
tate publică notorie, Consistoriul în şedinţă plenară poate 

face escepţiune, avend a cere ulteriorminte încuviinţarea 
Sinodului eparhial." . 

Urgenţa causei e evidentă, deoarece proprietariul 
George Secoşan deja întrase în pertractări cu alţi cumpără
tori şi astfel causa cumpărării desamiatitului dominiu nu s'ar 

fi putut nici de cât amâna pană Ia proximul Sinod epar
hial. Ear utilitatea cumpărării e dovedită prin împreju
rarea, că după cum ne-au descoperit credincioşii noştri 
din Visag, dacă acel dominiu ar fi trecut în mâni streine 
apoi eram în periclu de a perde cu totul comuna noastră 
bisericească de acolo, carea şi aşa a avut să sufere mult, 
dar şi de altcum, precum vom arăta mai la vale, domi
niul n'au fost scump cu preţul de 120.000 fl. 

II. Descrierea dominiului. 

Dominiul diecesan din Visag, se compune după 
cartea funduară din 1979 jugere 1246 stânjeni f j , eară 
după foaia catastrală din 2003 jughere 411 stânjeni f j . 

După planurile compuse la anul 1882 dominiul 
constă: din vacanturi resfirate prin pământurile oameni
lor şi din parcelele numite: „Faţa," „Oberşia," „Craeul," 
„Culmea" şi „Toranul," o grădină cu viie, 3 Intravilane 
şi parcul dominial 

în dominiu se află: 
1 Ca grădină 6 jughere 800 st. 
2 n pământ de arătură 1141 n 610 » 
3 » livadă 41 200 n 
4 » vie 2 » 800 n 

5 1! păşune 441 n 1193 r> 

6 » pădure 231 n 94 n 

7 pădure tăiată . . 130 » 304 n 

8 )J pământ neproductiv 18 1510 n 

La olaltă . 2003 711 » 
Apoi de acest dominiu se mai ţine un castel cu 

etagiu în stare bună cu zidirile economice, un hambar 
cu podrum sub el; eară la pământ afară se află un grajdiu 
spaţios în stare bună, cari la olaltă nu se pot zidi sub 
50.000 fl. v. a. 

III. Valoarea dominiului 

Dominiul din cestiune s'a cumpărat prin diecesă cu 
preţul de 120.000 fl., dar fostul proprietariu a cedat die
cesei venitul de arendă pe întregul an economic 1892/3 
în sumă de 8153 fl. 62 cr., din acest venit s'au putut 
acoperi percentele erariale de transcriere, precum şi toate 
celelalte spese împreunate cu cumpărarea, apoi dările, 
spesele de administrare şi interesele după capitalul de 
120.000 fl. socotite pană la finea anului 1893, cari toate 
la olaltă au făcut suma de 8016 fl. 91 1 / 2 cr. Deci după 
acoperirea tuturor speselor dominiul nu costă pe diecesă 
mai mult de cât suma de 120.000 fl. 

în dominiu, precum s'a aretat mai sus, se află 221 
jughere de pădure, din carea 140—150 de jugere e tre
cută de 30 de ani, şi valorează cel puţin 150 fl. ju-
gherul, carea dacă s'ar vinde, apoi preţul de cumpărare 
al dominiului s'ar putea reduce cu cel puţin 22.000 fl. 
Astfeliu cele 2000 de jughere de pământ cari compun 
dominiul ar costa pe diecesă numai suma de 98.000 fl., 
va se zică mai puţin de cât 50 fl. de jugher. 

Dar după cum stau astăzi preţurile pământurilor 
în Visag, oamenii noştri de acolo s'ar ţinea fericiţi, dacă 
parcelându-se o jWte a dominiului ar putea căpăta ju-
gherul cu 100 fl. şi dânşii au şi petiţionat la Consistoriu 
şi au fost chiar şi' în deputaţiune, ca se li-se vindă o 



Nr. 15. F O A I A D I E C E S A N Â 3 

parte mai însemnată din dominiu, adecă 668 de jughere 
cu preţul aci arătat, având lipsă mare de pământ. 

Pe calea aceasta întregul preţ de cumpărare al 
dominiului s'ar putea scoate din vinzarea mult alor 1000 
de jughere de pământ precum şi din vinzarea pădurei, 
ear restul de 1000 de jughere de pământ, castelul şi 
parcul şi celelalte realităţi ar remânea pentru diecesă ca 
câştig curat din această cumpărătură. 

Cumcă calcul acesta nu e nici de cum esagerat, se 
poate vedea şi de acolo, că tot pe timpul când a cum
părat diecesa dominiul din Visag, proprietariul Iuliu 
Leitner din comuna mărginaşă Petroasa (Vecsehâz) a 
vindut un complex de 570 de jughere de pământ cu 
preţul de 85.000 fl. adecă jugherul cu 149 fl., şi precum 
susţin pricepătorii, apoi pământul acesta nu e cu nimic 
mai bun, decât cel din Visag. 

IV. Rentabilitatea dominiului 
Dominiul a fost esarendat pe anul economic 1892/3 

cu preţul de 8153 fl. 62 cr. Era de prevăzut, că după 
ce se vor delătura unele scăderi în modul de adminis
trare de până aci, apoi venitul dominiului se va putea 
încă urca în mod considerabil. 

Deja până acuma s'au esarendat pământ pe anul 
economic 1893/4 de suma de 7932 fl. 19 cr. şi mai 
sunt ne esarendate încă peste 100 de jughere de pă
mânt şi rodul alor 1600 de pruni. Deci nu esagerăm, 
dacă zicem, că venitul brut al dominiului pro 1993/4 
se va urca la suma de 9000 fl. 

Spesele anuale ale dominiului sunt următoarele: 
1. Darea directă de pământ . . . 813 fl. 11 cr. 
2. Darea de drum 72 „ — „ 
3. Spesele comunale 222 fl. 26 „ 
4. Spesele comitatense 11 „ 42 „ 
5. Spesele de cult 90 „ — „ 
6. Plata păzitorilor de pădure . . 168 „ — „ 
7. Leafa administratorului dominai 300 „ — „ 
8. Spese de inspecţiuni . . . . . 30 „ — „ 

La olaltă . . 1706 fl. 79 cr. 
Din venitul de 9000 fl. — cr. 
subtragend spesele de . . . . . . 1706 „ 79 „ 

remâne ca venit curat . . 7293 fl. 21 cr. 
Prin urmare capitalul de 120.000 fl. investit în 

dominiu aduce un venit curat de 6%. 
Dacă se va lua însă în considerare, că în suma 

de mai sus nu-i computat venitul alor 221 de jughere 
de pădure, carea a rămas neatinsă şi că prin aceasta a 
crescut valoarea pădurei, apoi fiecine se poate convinge, 
că dominiul au adus un venit curat de aproape 7%. 

Dacă se va lua mai departe şi aceea în considerare, 
că teritoriul de 185 de jughere de pământ din parcela 
numită „Faţa", pe carea se află pădurea vindută de că-
tră fostul proprietariu firmei Beiersdorf Biach et comp., 
de presinte n'a adus nici un folos diecesei şi ca după 
ce complexul acesta de pământ de calitate bună şi odih
nit se va preface în agru, venitul anual al dominiului 
va spori cel puţin cu 1800 fl., atunci Venerabilul Sinod 
eparhial îşi va putea câştiga convingerea, că dominiul din 

cestiune peste câţiva ani va aduce un venit anual curat 
de peste 8 % . 

Prin urmare capitalul de 120.000 fl. care mai 
nainte se afla elocat în hârtii de stat, înscrisuri fonciare 
şi casse de păstrare cu 4%, 4 1 / 2 ° / 0 şi 5% acum fiind 
investit în dominiu, cu toate că ne ofere o siguranţă mai 
mare, va aduce şi interese aproape indoite. 

V. Consideraţiuni bisericeşti 

Comuna Visag, cale de 2 oare de Logoj, e locuită 
de 1723 de suflete, care nu mai departe de cât cu 30 de 
ani mai nainte au aparţinut întreagă bisericei noastre, 
având 3 parohii. 

Făcendu-se însă unirea în această comună şi ocu
pând uniţii cu forţa biserica, şcoala şi doaue sesiuni 
parohiale de ale noastre, comuna noastră bisericească a 
fost ajuns într'o stare de tot desperată. Numai cu mari 
greutăţi a succes a redobândi biserica, ear şcoala şi cele 
doaue sesiuni parohiale şi astăzi se află încă în posesiu
nea greco-catolicilor. 

Din causa aceasta numărul credincioşilor noştri din 
Visag a scăzut la 342 de suflete şi aşa comuna noastră 
bisericească de acolo numai cu mari greutăţi s'a putut 
susţinea. 

Era de prevăzut, că dacă dominiul de acolo ar fi 
trecut în mâni străine şi comuna noastră bisericească ar 
fi perdut şi ajutoriul ce 1-a avut dela proprietariul de 
pană aci, care fiind de confesiunea noastră, cultul 1-a 
plătit la densa, această comună bisericească nu s'ar mai 
fi putut susţinea. Acum însă aflându-se dominiul în pro-
pietatea diecesei, esistenţa comunei noastre bisericeşti din 
Visag e asigurată. 

De altă parte dacă nu cumpăra diecesa dominiul 
din cestiune, apoi acela uşor s'ar fi putut folosi spre 
scopuri de colonisări, în care cas oamenii noştri din Vi
sag şi împrejur ar fi devenit tare strimtoraţi. 

Au fost deci datorinţa Consistoriului diecesan, — 
căruia nu poate să-i fie indiferentă soartea credincioşilor 
sei — ca în această situaţiune grea să vină în ajutoriul 
credincioşilor din Visag şi se le aducă mângaerea aştep
tată cu dor, căci după zisa scripturei: „păstoriul bun şi 
sufletul şi-'l pune pentru oile sale.11 

Venerabile sinod eparhiali 

Considerând că prin cumpărarea dominiului din Vi
sag s'a asigurat capitalul investit pentru toate eventua
lităţile şi că acela acum se rentează cu mult mai bine; 
considerând mai departe, că prin această cumpărare s'au 
făcut un mare bine poporului nostru din Visag şi din 
împrejur si că s'a asigurat esistenţa comunei noastre bi
sericeşti de acolo, subsemnatul Consistoriu plenariu se 
roagă cu tot respectul, ca Venerabilul Sinod eparhial se 
binevoească a aproba ulterior această cumpărare. 

Actele referitoare la cumpărarea dominiului, pre
cum şi socoţile despre venitul de arendă pro 1892/3 şi 
1893/4 se alătură aici sub '/• 

Caransebeş din şedinţa Consistoriului plenar ţinută 
la 4 Noemvrie 1883. 

Episcopul diecesa»: 
Nicolae Popea, m. p. 



P A R T E A N E O F I C I O A S A 

Cuvântare 
la Vinerea patimilor Domnului nostru Isus Gristos 

„Deci Iîus când a mat oţetul 
a zis: s'a sfîrşit şi plecându-şi 
capul ş-a dat sufletul." 

Iubiţilor creştiui! 
Doauă cuvinte mari şi în deosebi vrednice de amintire aflăm 

în S. Scriptură şi anume cuvintele „se fie" şi „s'a sfîrşit." Cel din-
tâiu este cuventul lui Dzeu, prin care Tatăl după înţelepciunea sa 
nemărginită a creat lumea din nimica, iară al doilea este cuventul 
Mântuitoriului, prin care Domnul nostru Isus Cristos a sfîrşit lucrul 
cel mare, care i-l-a dat Tatăl ceresc spre împlinire şi prin care a 
făcut începutul regenerării noastre: păcatul strămoşesc dimpreună 
cu urmările lui s'a şters, iară omului păcătos i-s'a deschis calea a 
ajunge iarăş în starea cea fericită, în care l'a pus Dzeu în raiu. 
Precum numai Dzeu a putut crea pre om, astfel numai el a putut 
să ridice pre omul cel căzut şi să-'l facă părtaş de împărăţia ce
rească, ce a perdut-o prin călcarea poruncii. La cinci mii de ani 
după aceasta cădere a trimis Dzeu pe Fiul seu născut din muere, 
venit sub lege, ca să rescumpere pe cei de sub lege (Gal. 4, 4—5): 
Fiul lui Dzeu să pogorî pe pământ lua trup omenesc, veţui între 
oameni timp de 33 de ani şi primi asupra sa toate păcatele omeni-
mei; a suferit pedeapsa croită noaue de Dzeu satisfăcând astfel 
dreptăţei Dumnezeeşti şi recăştigându-ne tipul şi asămănarea lui 
Dzeu, — cade-se drept acea să credem, că Isus Cristos este res-
cumpărătoriul genului omenesc, carele prin moartea sa pre cruce, 
prin scump sângele său ni-a scos de sub robia păcatului strămoşesc 
şi ni-a recâştigat fericirea cerească 

Sărbarea de azi a aducerei aminte de moartea lui Isus Cristos 
pre cruce pute-o-vom iubiţilor petrece mai cu evlavie, decât dacă 
vom cerca să cunoaştem toate acele bunătăţi, care ni le-au câştigat 
Mentuitoriul prin moartea sa pre cruce ? de sigur nu! Şi fiindcă 
maica biserică ne-a chemat astăzi la crucea lui Cristos, ca să privim 
la cerescul Mentuitoriu cum este încoronat cu cunună de spini, cu 
cuie pre cruce pironit şi cu suliţa in coastă împuns cu drept cere 
ea dela noi, ca la vederea acestora nu numai să ne cutremurăm în 
sufletul n,ostru, ci totodată se căutăm, ca se cunoaştem şi bunătăţile 
ce ni le-a dăruit Mentuitoriul prin moartea sa pe cruce. 

Prin moartea sa pre cruce ni-a rescumpărat Cristos: 1. de 
păcate, 2. de robia diavolului, 3. de osînda vecinincă. 

I. 
Cristos prin moartea sa pe cruce ne-a rescumpărat de păcate. 
Toţi suntem păcătoşi. Pecatul a intrat în lume prin Adam 

(Rom. 5, 12); în fără-de-legi ni-am născut în păcate ne-am zămislit 
— zice Psalmistul (50, 5) — şi de aceea „nu este om pe pământ, care 
să facă binele şi să nu păcătuiască" (Ecl. 7, 21)! — Despre aceste 
adevăruri au fost şi sunt convinşi toţi oamenii şi de aceia toţi au 
cercat şi cearcă se se scape de păcate. Dară toate încercările n'au 
fost de nici un folos. Nici jertfele, nici spălările, nici cele stricăcioase 
precum argintul şi aurul, ci sângele lui Isus Cristos, Fiul lui Dzeu, 
ne-a curăţit de tot păcatul (I Pet. 1, 17 1. 7). Iată, Iubiţilor 
un scop sublim al venirii Mântuitoriului ca rescumpărătoriu. El a 
fost unicul şi cel dintâiu carele a făcut posibilă rescumpărarea noas
tră, ca să putem trăi fără păcate. Acest adevăr este atât de mare 
încât însuşi drepţii testamentului vechiu numai prin Mesia cel făgă
duit au dobândit răscumpărarea şi iertarea păcatelor. 

Cu toate că Mântuitoriul Cristos ni-a răscumpărat de păcat 
prin moartea sa, noi nu trebue se înţelegem această răscumpărare 
astfel ca când acum ar fi perit păcatele din lume şi că după res
cumpărarea noastră prin moartea lui Isus n'ar mai fi păcate; 
de fel nu, căci în ce măsură per boalele din lume deşi în tim
pul presinte mai că pentru toate morburile s'au găsit medicini co
respunzătoare, tocmai în aceea măsură va peri şi păcatul din lume 
deşi în moartea lui Cristos pe cruce avem medicină vindecătoare în 
contra lui. Pană când vor fi oameni pe pământ vor fi şi păcate, 

căci ori care călcare a poruncilor Dzeeşti este deja păcat precum 
mărturiseşce însuş apostolul Ioan în epistoala sa (I. 1, 8) „de vom 
zice că nu avem păcate ne înşelăm pe noi înşine şi adevărul nu 
este in noi." Răscumpărarea de păcate prin Isus Cristos consistă dară 
într'aceea, că noi împlinind legea cea sântă a lui Dzeu, ducând o 
vieaţă virtuoasă şi plină de fapte bune putem se ne rescumpărăm 
de păcate şi se dobândim fericirea vecinică. 

II. 

Precum ni-a rescumpărat Cristos de păcate aşa şi de robia 
diavolului. Diavolul din timp în timp a subjugat o mulţime de oameni. 
Esemple avem număroase, dar mai presus de toate S. Scriptură ne 
arată cum ş'a manifestat diavolul puterea asupra oamenilor in mod 
văzut, ispitindu-i, ca se păcătuiască. In mod văzut a ispitit diavolul 
pre dreptul Iov, pre Saul şi în urmă de trei ori pre Cristos. Dară 
ca să vă documentez şi mai bine ispita diavolului, carele ispiteşte 
pre om, ca să facă rele, vă voi aduce esemple şi din vieaţa ome
nească. Jăfuitoriul, carele despoaie pre deaproapele de averea câş
tigată prin sudoarea muncei lui, ucigaşul, carele răpeşte vieaţa omu
lui fără milă şi cruţare, înjurătoriul şi făcătoriul de rele, cărora 
tot ce este dzeesc şi religios li sunt un spin în ochi, — au nu sunt 
aceştia ispitiţi de diavolul, căci altcum omul n'ar fî atât de rău, ca 
se urască şi dispreţuiască tot ce-i este bun şi de folos pană chiar 
şi adevărurile religioase. Murind Cristos pre cruce s'a pogorît 
în iad cu sufletul pentru a ne scăpa de rohia diavolului. Deşi 
acesta ş-a pus toate puterile în contra Mântuitoriului totuş Cristos 
a fost învingătoriu; şi când pre cruce restgnit ş-a dat sufletul în 
manile Părintelui său cu cuvintele „s'a sfîrşit" atunci împărăţia dia
volului a fost deja sfărâmată, atunci a fost şters blestămul rostit 
de Dzeu preste genul omenesc ; de aceea este crucea semnul învin-
gerei Mântuitoriului asupra iadului, de care dracii să cutremură şi 
înfiorează. 

Dară nici aici nu trebue se uităm, că duhurile cele rele pot 
şi acuma să ne pună pedeca şi să ne ispitească. Mântuitoriul Cris
tos însă prin moartea sa pre cruce a sfărâmat puterea duhurilor 
rele, dreptce toţi aceia, cari cred în Cristos şi păzesc poruncile lui 
Dzeu vor învinge orice ispită venită dela duhurile necurate. 

III. 
Moartea lui Isus Cristos pe cruce ne-a rescumpărat şi de 

osânda vecinică. „Plata păcatului — zice apostolul — este moartea" 
(Rom. 6, 23) de aci să vede, că întreg genul omenesc a fost osân
dit la moarte vecinică pentru pecatul strămoşesc. Osânda vecinică 
era mai ca să se esecute dacă n'ar fi oprit-o Cristos precum zice 
apostolul: ştergând înscrisul cel în contra noastră, fost în ordine, 
ceea ce ni era contrariu; şi la luat din mijloc pironindu-1 pre cruce" 
(Colos. 2, 14). Cristos a şters sentinţa dumnezeească şi aşa pentru 
aceia, cari sunt împreunaţi şi botezaţi întru Cristos, numai este 
osîndă. 

Insă şi din adevărul acesta, că Cristos ni-a rescumpărat de 
osânda vecinică, nu ne este ertat să tragem urmarea, ca când 
acuma nime n'ar putea să fie osândit şi că iadul ar fi încetat cu 
totului a mai esista. Durere — însă aşa este — că şi în legea 
noauă foarte mulţi oameni, per pentru vecie. Noi cetim în S. evan-
gelie că „mulţi vor cerca se între întru împărăţia lui Dzeu dar vor 
fi respinşi ca nişte netrebnici" şi iarăş „mulţi sunt chemaţi, dar 
puţini aleşi" cari cuvinte ne spun, că răscumpărarea noastră de 
osînda vecinică să o înţelegem astfel, că noi nu suntem mai mult 
siliţi să perim, fiindcă prin Cristos ne putem câştiga fericirea veci
nică numai dacă voim. Moarte şi vieaţă ni-s'a pus în mână, şi ne 
stă în libera voie să alegem. Noi iubiţilor să ni alegem vieaţa, în
ţeleg vieaţa vecinică. — Putem şi cum să ajungem fericirea vecinică ? 
Negreşit o putem, pentru aceasta suntem pe lume. Nu este mai 
uşor decât a afla împărăţia ceriurilor, drept aceea iubeşte pe Dom
nul Dzeul teu mai pre sus de toate şi pre deaproapele ca pre tine 
însuţi, fă fapte bune şi iată că ai câştigat viaţa de veci. 

Şi acum, iubiţilor Creştini, veniţi cu toţi să cădem astăzi la 
crucea dumnezeescului Mântuitoriu şi să vărsăm lacrimi de pocăinţă. 
O Doamne ! de ce ţ-ai ales o moarte atât de înfricoşată, de care toată 
natura să cutremură ? Domnul a murit pentru noi, ca să ne rescum-
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pere sufletele de sub jugul morţii şi se ne facă părtaşi de fericirea 
vecinică. 

Servească-Vë, Iubiţilor, cuvintele mele de azi spre înmulţirea 
şi întărirea iubirei voastre cătră Cristos ; aceasta së devină foc în
călzitorul şi însufleţitori, ca nimic, dar nimic pre lume së nu o 
stingă din inimile voastre — amin. 

Nicolae Stoia 
presbiter gr. or. rom. 

H i g i e n a 
Câteva cuvinte despre Scarlatina 

Scarlatina este o boală epidemică şi conta
gioasă, — poate trece — delà un om morbos de scar
latina la altul sănătos — , foarte gravă şi së arată 
mai mult primăvara şi toamna. In limba germană 
së numeşte Scharlachfieber. Scarlatina së mai nu
meşte şi Cochinadă sau rujă. Ea atinge pe om la 
toate etăţile. Cu deosebire însă pe copii. 

Scarlatina së caracterisează printr'o ferbinţală 
continuă cu erupţiune pe piele de pete largi roşii 
închise şi cu simptome de angină difterică. 

Scarlatina atacă pe toţi cu deosebire mai mult 
pe copii, ce sunt de o constituţiune debilă (slabă), 
care sunt în miserie, lipsiţi de cele necesare bunu
lui traiu. 

Bolnavul este apucat de fiori de frig prin tot 
corpul, apoi ferbinţeală, care uneori este foarte mare 
însoţită la unii copii cu aiureală şi tresărituri din 
somn ; së roşesc fruntea şi urechile, greaţă şi 
cu icnituri de vărsături ; eşirea afară este subţire 
ca şi cum ar avea diaree ; bătăile pulsului sunt 
foarte mari şi foarte neregulate. Are durere foarte 
mare de cap şi în gât, are sete mare, limba este 
roşie şi umedă, respiraţiunea este foarte neregulată, 
ca şi pulsul, când deasă când lină ; urina (udul) 
este de coloare roşiatică cu un miros greu şi foarte 
fierbinte ; bolnavul are mare tragere la somn. Aceste 
simptome (semne) durează câte o zi sau doauă, după 
care apoi bolnavul are dureri mari în gât. în acest 
timp al boalei së arată pete roşiatice închise pe 
faţa, care este puţin umflată ; asemenea pete së află 
pe gût, pe piept, pe pântece şi pe membre. Aceste 
pete mai mari sau mai mici, sunt uneori isolate 
(respândite), alte ori së unesc între ele, făcând ca 
toată pielea së fie colorată ca şi cum ar fi văpsită. 
In gât së observă pe lângă inflamaţiunea gâlcelor, 
nişte punte sau mai bine zis nişte pete albicioase 
ca şi la angina difterică. Gutui este umflat şi pe 
din lâuntru şi pe din afară. 

Durerea de gût este mare chiar de la început, 
ceriul gurei şi murele sunt roşii şi umflate, înghi
ţirea este cu durere ; această boală la copii poate 
fi periculoasă. 

Această perioadă durează doauă sau trei zile, 
în care timp bolnavul are mare ferbinţeală continuă 
şi nelinişte în tot corpul. Apoi petele încep a dis
pare de pe corp, umflătura gâtului së micşorează 
precum şi gâlcele pe din lăuntru şi pielea începe 

a să despoia preste tot corpul, în mici bucăţi ca 
târâtele. Bolnavul se recoreşte din ferbinţeală, începe 
a avea poftă de mâncare şi este întrat în convales
cenţă. (Vezi despre „Convalescenţă" Higiena de Dr. 
Elefterescu, Caransebeş 1892). 

Scarlatina ţine de la 7 pană la 8 zile şi se 
termină adese ori bine. Ea se iveşte odată în viaţa 
omului. Câte odată vine în cursul sau la sfârşitul 
boalei, o inflamaţiune (umflătură) a plămânilor sau 
a brouchelor şi mai de multe ori o meningită (in-
flarnaţia sau umflătura învelişului creerilor). 

Starea gravă a unui copil la începutul scarla-
tinei, se cunoaşte pe aceea, că copilului scrâşneşte 
din dinţii. în fine scarlatina poate fi gravă, nu nu
mai la începutul şi în cursul ei, ci şi spre sfârşitul 
ei, căci dacă bolnavul nu e păzit, răceşte foarte 
lesne, i se umflă picioarele şi tot corpul, sau se 
umflă glaudulele dela gât şi din alte părţi ale cor
pului făcendu-le se coacă. 

Tratamentul, adecă modul cum trebue căutat bolnavul. 

Cea dintâiu indicaţiune în tratamentul scarla-
tinei este de a feri cât se poate de mult pe bolnav 
de răceală. Bolnavul se va aşeza într'o cameră se
parată spre a se isola (depărta) de copii sănătoşi, 
şi se va îngriji ca temperatura (căldura) camerei se 
fie în totdeuna caldă de 18° până la 20° grade 
Reaumur, pentru tot timpul atât al boalei, cât şi 
al convalescenţei, adecă în total 4 5 . zile. Trebue ca 
ori cine se cunoască bine, că receala la scarlatina 
este singura causă a complicaţiunelor celor mai 
grave şi adeseori mortale, cari se manifestă prin 
umflătura picioarelor şi a îucheieturelor, inflamaţia 
organelor interne, etc. 

Bolnavul va fi pus într 'un pat curat, se va 
îmbrăca cu o flanelă bună şi va avea o îngrijire 
serioasă. 

Tratamentul constă mai mult în îngrijirele 
higienice; în timpul cât ţine febra (frigurile) se vor 
da ca alimente numai substanţe liquide, mai târziu 
când frigurile au scăzut se poate da o hrană mai 
bună spre a nutri mai bine pe bolnav, pentru c i 
să nu-1 slăbească prea mult boala. I-se va da un 
ceaiu de floare de teiu sau de sambucus (soc) sau 
de malva (nalbă) şi micşunele de pădure. Asemenea 
chiar dela începutul boalei se va administra bolna
vului un purgativ (medicament care produce eşirea 
afară), precum oleu de ricină 30 grame într 'un pă
hăruţ cu puţină zamâ de lămâie sau zâmă de carue. 
Oleul de ricină fiind foarte greţos de luat, se poate 
înlătura gustul lui cel rău prin prepararea la far
macie (spiţărie sau pătică) a următoarei formule: 

Ol. ricini 30 grame. 
St/rup rheum sau alcohol de vin din fiecare câte 

15 grame şi ol. de menthă (ismă) una picătură. 
A se amesteca bine toate acestea într'o sticlă 

şi să se bea odată toată. 



Dacă însă această preparaţiune va costa parale 
multe, atunci se poate lua în locul oleului de ricină, 
pilule purgative,; pentru oameni în etate se vor lua 
3 pilule, iar pentru copii vor lua 2 pilule, bine 
înţeles pentru un copil dela 5 ani în sus, căci fiind 
mai mic nici nu poate înghiţi pilulele; aceste pilule 
sunt foarte bune şi eftine. Se mai poate lua şi apa 
de Buda câte un pahar dimineaţa pe nemâncate 
pentru un om în etate, iar pentru copii o jumătate 
de pahar. 

Se va freca bolnavul peste tot corpul cu oţet 
aromatic, cu rum sau cu spirt rafinat bun şi ames
tecat cu sare, adecă 500 grame spirt şi 100 grame 
sare meruntă amestecată într'o sticlă sg se astupe 
şi sg se pună sg stee la un loc cald 24 oare, dupa 
care apoi se va putea întrebuinţa. 

Sg va da bolnavului chimină şi antipirină ames
tecată la un loc şi împărţite în doauă prafuri din 
care va lua unul dimineaţa şi unul sara, pentru oa
menii mar i ; iar pentru copii se v'or da după in-
dicaţiunile din tabloul specificat în Igiena Poporală 
de Dr. Elefterescu la capitlul despre „Friguri." 

Pentru durerea de gât sg va pune împrejurul 
gâtului felii de slănină râncedă prăjite; ear pe din 
lăuntru sg va insufla aburul dela o fiertură de floare 
de sambucus (soc) cu niţel oţet de trei patru ori 
pe zi, în timp de un pătrariu de oară; iar dacă 
inflamaţia (umflătura) sg întinde după urechi, atunci 
pune în pericol viaţa bolnavului, pentru aceasta e 
a sg obloji inflamaţiunea cu un cataplasm de tărâţe 
de grâu ferte cu oţet tare, ce e a sg pune de patru 
ori pe zi căldicel. 

Asemenea sg va da din următoriul medicament 
câte o ceaşcă dimineaţa şi una sara. 

Caricae (smochine mari) 30 grame; liquiritia 
(rădăcină dulce) 30 grame; borago (limba boului,) 
tussilago, (frunze de potval,) flor. chamomila, (muşeţel) 
din fie-care câte 25 grame; papaver (mac roşu) 9 
grame; toate acestea sg se fiarbă în 450 grame de 
apă, pe urmă se vor strecura şi sg vor bea după 
cum spusei mai sus. 

Asemenea sg poate întrebuinţa cu bun succes 
următoriul medicament, care asemenea sg poate pre
para la pătică. 

Apă de cinamomum (scorţişoară) 90 grame; 
praf de borax; crocus sativus (şofran) din fie-care 
câte 3 grame; sirop de caryophyl aromatic (cui-
şoare) 25 grame; licor anodin 9 grame; apă 150 
grame; după care sg vor adăoga 15 grame sirop 
de cinamomum (cuişoare); care bine amestecate 
într'o sticlă astupată bine, sg va lua câte o lingură 
de masă la fie care oară. 

în tratamentul scarlatinei pe lângă regula ge
nerală expusă spre a asigura cursul regulat al boalei, 
se vor mai avea în vedere şi regulele higienice. 

în orice cas însă este bine ca chiar dela înce
putul boalei sg se cheme un medic spre a aplica 

| tratamentul cu precauţiune; căci scarlatiua este una 
din boalele cele mai grave. 

Prof. Dr. Elefterescu. 

« " m a n a II 

V a r i e t ă ţ i 

Deputaţi mireneşti pentru sinodul eparhial sunt 
aleşi: 

1. în cercul I. Valeaboului: Dr. Aurel Oprea adv. 
în Bocşa-montană, Dr. Petru Cornean ady. în Oraviţa-
montană; 

2. în cercul II. Logoj: Dr. Alexandru Mocsonyi 
proprietariu mare în Birchiş şi Constantin Radulescu adv. 
în Logoj ; 

3. în cercul III. Zgribeşti: Dr. Ştefan Petroviciu 
adv. în Logoj şi Virgil Tomiciu din Logoj; 

4. în cercul IV. Făget: Titu Haţeg adv. în Logoj 
şi George Martinescu adv. în Logoj; 

5. în cercul V. Coşava: Alexie Oniţiu, jude regesc 
la tribunalul din Segedin, si Gerasim Sârb profesor de 
teologie în Caransebeş; 

6. în cercul VI. Buziaş: George Ioanoviciu secre-
tariu de stat în pensiune, şi Ioan Marcu înveţătoriu în 
Bocşa-montană; 

7. în cercul VII. Jebel: Eugen Mocsonyi proprie
tariu mare în Căpălnaş, şi Iuon Ionaşiu asesor consis
torial în Caransebeş; 

8. în cercul VIII. Ghilad: Traian Barzu asesor 
consistorial în Caransebeş, şi Dr. Lazar Simon advocat 
în Ciacova; 

9. în cercul IX. Fizeş: Simeon Moldovan adv. în 
Vârşeţ, şi Martin Ţapu înveţătoriu în Fizeş; 

10 în cercul X. Vârşeţ: Vladimir Spătariu adv. în 
Vârşeţ, şi Antonie Crenian adv. în Vârşeţ; 

11. în cercul XI. Iam: Toma Dogariujude la tabla 
reg. în Timişoara, şi Ioan M. Roşu advocat în Bise-
rica-albă; 

12. în cercul XII. Sasca-montană: Dr. Petru Cor
nean şi Dr. Alexiu Mangiuca, advocaţi în Oraviţa-m. 

13. în cercul XIII. Oraviţa-montană: Ilie Trăilă 
adv. în Oraviţa-mon., I. E. Ţeranu librariu în Oraviţa-
montană : 

14. în cercul XIV. Recita montană: Ştefan Anto-
nescu preşedintele sedriei orfanale comitatense în Logoj, 
Ioan Budinţianu advocat în Bocşa-montană; 

15. în cercul XV. Bocşa-montană: Iuliu Petric adv. 
în Bocşa-montană şi Mihail Panaiot director al cassei de 
păstrare în Bocşa-montană; 

16. în ceriul XVI. Caransebeş: Zeno Mocsonyi pro
prietariu mare în Bulciu, Ioan Popoviciu căpitan ces. şi 
reg. în pensiune în Caransebeş; 

17. în cercul XVII. Teregova: Ilie Curescu locote-
ninte ces. şi reg. în pensiune în Caransebeş, Patriciu 
Drăgălina profesor la institutul pedagogic în Caransebeş. 

18. în cercul XVIII. Mehadia: Dr. Ioan Popoviciu 
advocat în Orşova, Isaia de Stoica din Caransebeş; 

19. în cercul XIX Bozoviciu: Dr. Ioan Popoviciu 
advocat în Orşova, Drd. George Bogoeviciu esactor la 
fundaţiunea Goj du în Budapesta; 

20. în cercul XX. Satul nou: Iosif Bălan prof. la 
instit. pedag., şi Dr. Alexandru Bireescu, adv. în Panciova. 
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Sinodul protopresbiteral al tractului Bocşa-
montană s'a ţinut In 20 Februarie continuându-se şi 
terminândii-se în 19/31 Martie a. c. în prima şedinţă 
din Februarie, la care au luat parte 20—21 deputaţi, s'au 
efeptuit numai verificările, din causa, că comitetul proto
presbiteral nu au preparat lucrările sale şi nu le-au sub-
sternut sinodului Ia timp; sinodul deci s'a amânat şi 
intrunindu-se în al doilea rând, la care au luat parte 
19 numai deputaţi — numărul recerut pentru de a se 
putea aduce concluse valide — s'a continuat cu verificarea 
protocolului din prima şedinţă şi cu cetirea raportului 
general despre starea protopresbiteratului, carele s'a luat 
spre ştiinţă cu următoarele adause ca concluse: a) Licuida-
rea pretensiunilor bisericilor şi a-le şcoalelor se se termine 
în decursul anului curgetoriu. b) Protopresbiterul prin un 
cerculariu se îndrume comitetele parohiale a stărui mai 
cu deadânsul la cercetarea regulată a şcoalei cuotidiane 
şi preste tot a tirierimei şcolare, c) Parohul David Târ-
făloagă din Reciţa-montană, carele în decurs de 3 ani a 
stârpit în parohia sa 50 din 60 parechi concubinate, în 
sensul unui conclus sinodal din a. 1891. se fie recomandat 
consistoriului diecesan spre distingere pe lângă mulţemita 
protocolară a sinodului. — Socoata epitropiei protopresbite-
rale censurându-se şi aprobându-se, a obţinut absolutoriul re
cerut, ear inventariul despre mobilele şi recuisitele can
celariei protopresbiterale, s'a luat spre ştiinţă. Sa votat 
apoi bugetul în suma de 351 fl. pentru trebuinţele can
celariei protopresbiterale pre a. 1894, şi s'au decjf ca în 
chip de ameliorare în dotaţiunea protopresbiterului se se 
mijlocească dela V. Consistoriu darea în folosinţă proto
presbiterului a sesiunilor reduse din Jidovini şi Fizeş, 
doaue la numer. Comitetul şi epitropia protopresbiterală 
sau restaurat pe periodul viitoriu astfel: în comitet s'au 
ales din cler Vasile Nemoian, Iuliu Bumbescu, Ioan Pepa 
şi David Terfaloagă ca membrii ordinari, ear ca suplenţi 
Mihaiu Ieremia şi Constantin Pauşan ; dintre mireni mem
bri ordinari: Iuliu Petric, Ioan Budinţian, Mihaiu Pa-
naiot, Dr. Aureliu Oprea, George Crăciun, Aleesandru 
Crenian, Martin Ţiapu şi Ioan Marcu ; suplenţi: Alexandru 
Crăciunescu, Gruia Şest, Ştefan Albu şi Trifon Popoviciu. 
în epitropie s'au ales: Gruia Şest, Nicolae Dobrescu (no
tari comunali). Cu aceasta sinodul sau încheiat. — Ra-
portoriul, 

Meetingul sârbesc în contra proectelor bisericeşti 
a fost convocat pe 19 1. c. n. 

Comunitatea de avere a fostului regiment confi-
niar romano banatic Nr. XIII. a ţinut în 7/19 Aprilie a. 
c. adunarea sa generală, în carea s'a pertractat socoţile 
anului trecut, din care se vede că această instituţiune 
prosperează mereu. Adunarea a fost foarte cercetată, 
ceea-ce dovedeşte interesul viu al foştilor grăniceri ce-1 
nutresc faţă de această instituţiune. Obiectele s'au per
tractat sub presidiul Dlui Ilie Curescu cu maturitate şi 
aproape toate obiectele puse la ordinea zilei s'au primit 
cu unanimitate de voturi. Şi la această adunare a fost 
de faţă ca de regulă corniţele suprem E. de Jakabffy, ca 
comisariu guvernial şi alţi numeroşi oaspeţi. Asupra obiec
telor dela ordinea zilei vom reveni la timpul seu. 

Din partea grănicerilor din Caraş-Severin s'a fă
cut a representanţă la ministru de agricultură A. Bethlen 
în causa Băilor erculane. Vom reveni asupra acestei afaceri. 

Musică. A apărut: L 'entrainante, polka-mazurka 
pour piano par Eugene Kompanski. Proprietatea şi Edi
tura I. E. Ţeran, Oraviţa, preţul coron. 1-50. 

Din dieta terii. în 31 Martie v. s'a încheiat dis-
cusiunea generală asupra proiectului de lege pentru că
sătoria civilă. Proiectul s'a primit — cu 281 voturi con
tra 106 — de basă a desbaterii speciale. Dintre Români 
au votat pentru proiect: George Szerb, Ioan Beleş, Virgil 
Bogdan, Iuliu Vinţ şi Petru Vuia. Desbaterea specială e 
finită. Proectul s'a transpus casei magnaţilor. 

F. M. L. Seracin pensionat. In monitoriu mili-
tariu Nr. 11 cetim, că Feldmarşal-Lieut. ces. şi reg. 
Teodor cavaler de Seracin, comandantul divisiunii de in
fanterie Nr. 24, la cererea proprie a întrat în statul pen
sionaţilor, comunicându-i-se tat odată espresiunea celei 
mai înalte îndestulări a monarhului. 

C o n c u r s 
Conform ordinaţiunei consistoriale ddto 25 Februarie 

1894 Niul 442 Şc. se escrie concurs pentru ocuparea 
postului înveţătoresc la şcoala confesională gr. or. română 
din Cadar, protopesbiteratul Buziaşului cu termin de re
curgere de 30 de zile dela prima publicare în Foaia 
diecesanâ. 

Emolumintele sunt: 
1. Salariu în bani gata 140 fl. 
2. 4 jughere pământ livadă. 
3. Va jugher pământ de arătură. 
4. 12 HI. de grâu. 
5. 12 HI. de cucuruz. 
6. 24 metrii volum de lemne aduşi în curtea şcoalei. 
7. Cortel liber cu grădină de 1 / i jugher. 
8. Dela înmormântări unde va participa 50 cr. 
9. Pentru scripturistică 5 fl. . . 
10. Pauşal pentru conferinţele înveţătoreşti 8 fl. 
Doritorii de a ocupa acest post 'nveţătoresc, au 

se-şi înainteze recursele cu documentele necesare — adre
sate comitetului parohial — administratorului protopres
biteral Aureliu Drăgan în Ghilad per Csâkova. 

Recurenţii se se presenteze în vre-o Duminecă sau • 
sărbătoare în sânta biserică, dar nu în ziua alegerii. 

Din şedinţa comitetului parohial ţinută în Cadar 
la 13 Martie 1894. 

[24] 1 3 Comitetul parohial. 
în conţelegere cu mine : Aureliu Drăgan adm. profopresb. 

C o n c u r s 
Postul de înveţătoriu la şcoala elementară comu

nală din comuna Verciorova, cu propunerea de limba 
mgiară, germană şi română este a se ocupa. 

Emolumintele acestui post sunt: 
1. Salariu 300 fl. şi 4 fl. pentru scripturistică din 

cassa comunală. 
2. 12 metri cubici lemne de foc. 
3. Cortel corespunzătorul cu grădină de legumi. 
4. Din cassa societăţi ocnei de cărbuni timişoarane, 

administrată în Verciorova 120 fl. cât sustă societatea. 
Recursele provézute cu timbrele necesare, elaborate 

în limba magiară şi adresate cătră înaltul Ministeriu reg. 
ung. de instrucţiune publică, pană în 23 Aprilie st. n. 
1894, sunt a să înainta comitetului administrativ comi-
tatens al Comitatului Caraş-Severin. 

învăţatoriul denumit este totodată deobligat a func
ţiona şi ca cantor, după ritul gr, or. român. 

Cunoscătorii de muzică vor fi preferiţi. 3—3 [23] 
Scaunul şcolariu din Verciorova. 



Mersul trenurilor 
pe l inii le bănăţene ale căii ferate de stat r. u. valabil din 1. Oct. n. 1893. 

T i m i ş o a r a — O r ş o v a 

T r . a c e . 
704 

I. II. 

2-20 

5-58 

T r . d . p e r s . 
708 

I—III. 

E s p r . o r . 
702 

I. 

T r . d . p e r s . 
726 

I—III. 

T r . m . 
728 

I—III. 
S t a ţ i u n i 

8 0 0 
8 1 4 
8.49 
9-23 

10-25 

1 1 "iS 
11-35 

1228 
12-42 

1-06 
115 

11-40 

7-00 

5-4Ç 
600 
657 
7 40 
7-57 
8-19 
9 1 0 
926 
9-55 

1010 
1023 
1045 
11-59 
11-14 
11-26 
11-39 
11-48 
1201 

1-40 
1-49 
6 2 5 

1-30 

649 

a 

11-05 

11-37 
11-45 

8-30 

11-30 

6-15 
6-34 
7-27 
8-30 
8 5 0 
9 16 
9 4 2 

l°-5> Sâmbătă 

8-00 Luni 

6-25 

9-30 
9-51 

11-11 
12-34 

104 
1.39 
325 
347 
4-31 
4-53 
515 
5-56 
6-18 
6 3 7 
6-58 
7-23 
7 3 6 
7-58 
8 2 4 

ş 

Budapesta . . . . 

Arad 

Timişoara losefin . 
„ Fabrică. 

Topoloveţ . . 
Lugoş 
Gavoşdia . . . . . . 
Cav.-Sacul . . . . 
Caransebeş . . . . 
Cârpa 
Slatina 
Armeniş 
Teregova 
Poarta orientală . . 
Cornia . . . . . . . 
Cruşoveţ 
Iablaniţa 
Mehadia 
Băile erculane . . 
Topleţ 
Orşova 
Verciorova . . . . 
Bucuresci W 
Constantinopol . . 

T r . d . p e r s . 
725 

I—III. 

9-44 
716 
7 0 3 
611 
5-28 
507 
4-44 
4-20 

E s p r . o r . 
701 

I. 

2 1 0 

T r . d . p e r s . 
707 

I—III. 

6-55 

8 4 9 

a 

4-35 

4-05 
2 1 0 

9 20 
907 
817 
7-41 
7-10 
6 5 0 
6-27 
6 0 3 

T r . a c e . 
703 

I. II. 

5 4 1 
527 
5-15 
5-02 
4-36 
4-17 
4 0 5 
S-48 
3-35 
3 1 9 
3-00 
2-21 

7-10 
Sâmbătă 2-00 

11-25 

125 

9-44 
7-42 
7 3 1 
6-56 
6 2 8 

T r . m . 
727 

1055 

5 3 9 

4-40 
4 3 0 

3 2 1 
3 0 8 
2-51 
219 

5-50 

3 2 8 
3 1 2 
1-56 

12-55 
1210 
11-39 
1105 
9-25 
8 4 3 
8 1 6 
8 0 1 
7-40 
7-03 
6-32 
6 1 0 
5-34 
5 Ï 2 
4 4 9 
4-10 

T i m i ş o a r a — B a z i a ş 

T r e n d e p e r s o a n e 
1702 1706 1704 

I - I I I . I - I I I . I - I I I . 

6 3 5 1200 8-10 
5-58 12-24 8 3 2 
6 1 3 12-39 8-47 
6 3 4 12 55 903 
6-51 115 9-21 
7-14 1-39 9-42 
7-53 2-12 1017 
8 3 0 2-48 1050 
8-51 307 1111 
9-10 325 11-29 

S t a ţ i u n i 
T r e n d e p e r s o a n e 

1701 
! I - I I I . 

1705 
I - I I I 

Timişoara losefin 
Ş a g . . 
Jebel . 
Voitec 
Deta . 
Stamora 
Verşeţ 
Iasenova 
Biserica-Albă 

7-26 
707 
6 5 2 
633 
6 2 0 

k 

556 
528 
4-46 
4 2 8 
425 

317 
253 
2-38 
2-20 
2-07 
1-38 
1-07 

12-26 
12-08 
11-45 

1703 
I - I I I . 

8-54 
8 3 1 
8 1 3 
7-48 
7-35 
706 
6-35 

V o i t e c — I l o g ş a - m o n t a n ă 

T r e n . m e s t . 
3312 

I—III. 
3314 

I - I I I . 

5-32 
5-14 
4-50 

650 
7-46 
8-14 
8-33 
8 4 6 
908 
9-32 

9 1 0 
9-57 

1019 
1036 
10-47 
1107 
11-31 

S t a ţ i u n i 

Voitec . . . . 
Gătaia . . . . 
Moriţfeld-Şoşdia 
Gherteniş . . 
Jidovini . . 
Bogşa-rom. . . 
Bogşa-mont. . . 

T r e n . m e s t . 
3311 

I - I I I . 

6 1 0 

k 

5-28 
5-11 
4-54 
4-43 
4 2 5 
4 0 0 

3313 
I - I I I . 

7-33 
6-50 
6-23 
6-00 

5 4 8 
526 
600 

I a s e n o v a — A n i n a 

T r e n m e s t e c a t 
3418 

I—III 

6-45 
717 
808 
9 1 8 
956 

3412 
I—III 

8-35 
901 
9 5 2 

10-50 
11-21 
1203 

1-13 
1-51 

3416 
I - I I I 
1055 
11-21 
12-08 
12-40 

S t a ţ i u n i 

I 

. Iasenova 

. Iam . . 

. Băcăjdia 

. Oraviţa 

. Maidan 

. Lisava . 

. Craşova 

. Anina . 

R e d a c t o r r e s p o n s a b i l : D r . P E T R U B A R B U 

k 

T r e n m e s t e c a t 
3413 

I - I I I 
4 3 4 
4-U 
3-28 
3 0 0 

3411 
I - I I I 

524 
5-01 
4-18 
3-50 
2-58 
2-21 
1-08 

1215 

3417 
I—III 

7 4 0 
711 
6 3 2 
5 1 9 
4-30 

T i p a r i u l ş i e d i t u r a t i p o g r a f i e i d i e c e a a n e I n C a r a n s e b e ş 




